

**Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Свердловской области
"Каменск-Уральская школа, реализующая адаптированные основные общеобразовательные
программы"**

**Классный час по теме о Великой Отечественной Войне :
«Жизнь, отмеченная Звездой»**

**Составитель: учителя
ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа»
Коротаева Елена Витальевна,
Гнеушева Татьяна Владимировна**

**Каменск-Уральский
2025**

Задачи:

- 1) формирование чувства патриотизма;
- 2) развитие чувства гордости и уважения к воинам – защитникам Отечества;
- 3) создание условий сохранения памяти о подвигах Героев Отечества;

Цели:

1. умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме, умение формулировать познавательную цель; способность и умение обучающихся производить простые логические действия (анализ, синтез).
2. умение слушать и вступать в диалог, умение работать в группе, в паре.
3. понимают значение слова Герой, знают некоторых героев нашей страны, имеют представление о высших наградах России (медаль «Золотая медаль Героя»)
4. познакомиться с Героями Советского Союза родного города, их подвигами

Дидактические средства:

мультимедиа проектор, компьютер, компьютерная презентация, видео, модель медали «Герой Советского Союза»). Ссылка на презентацию: <https://disk.yandex.ru/i/HzFQGigj48lzGg>

Ход занятия

1 слайд

Ученик

Герои Родины — как много в этом смысле!

И честь, и храбрость в этих двух словах.

Героями нельзя стать слишком быстро.

Герой лишь тот, кому неведом страх.

Всем тем, кто храбро воевал с врагами,

Кто мужествен, решителен и смел,

Присвоить можно звание героя,

И кто свершил немало важных дел!

Учитель

Какие главные слова вы бы выделили в этом стихотворении?

Да, действительно – это храбрость, честь, и конечно, герой!

Вы можете уже сказать, какая будет тема нашего классного часа?

Цель нашего урока: узнать, кто такой герой, некоторые имена героев, перелистнём страницы истории, посвящённой героям нашей Родины.

Основной этап.

Кто такой герой?

- Как вы понимаете значение слова Отечество?

Отечество -это Россия. Это наша Родина. Это наш отчий, т.е. родной дом. Мы любим красоту природы, смотрим на мирное небо над нашими головами, радуемся солнышку. Но так было не всегда. Много тяжёлых и страшных испытаний выпало на долю нашего отечества. Но наша Россия выстояла, преодолев все трудности и испытания.

- А как думаете, почему?

- А пришли ей на помощь её верные сыны и дочери, её народ, её герои.

- А кого называют героем?

Герой - человек, совершающий подвиги, необычные по своей храбрости, доблести, самоотверженности.

*Всем тем, кто храбро воевал с врагами,
Кто мужествен, решителен и смел,
Присвоить можно звание героя,
И кто свершил немало важных дел!*

2 слайд

Сегодня мы поговорим о героях ВОВ, получивших это высокое звание – Герой Советского Союза

Медаль «Золотая Звезда» (СССР) учреждена указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года в целях особого отличия

граждан, удостоенных звания Героя Советского Союза и совершающих новые героические подвиги. Эскиз медали разработал главный художник Гознака И. И. Дубасов. Вручается одновременно с присвоением звания Героя Советского Союза. За всё время медалью наградили 12772 человек.

Медаль, получившая название «Золотая Звезда», была учреждена согласно постановлению Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 года. Медаль должна была стать знаком отличия для тех, кто был представлен к высшей степени отличия — званию Героя Советского Союза. Первоначально медаль хотели назвать «Герой Советского Союза», но 16 октября название было изменено на то, которое впоследствии стало обидным для всех нас. В это же время были окончательно утверждены описание и эскиз награды.

Звание Героя Советского Союза и медаль «Золотая Звезда» присваивались на всю жизнь, но Верховный Совет был вправе лишения героя этого звания. Звание было высшей степенью отличия в СССР и присваивалось за личные и совместные заслуги перед Отечеством, которые были связаны с совершением действия героя СССР. Помимо отличительного знака — медали «Золотая Звезда» — Герою Советского Союза вручалась также другая награда — Орден Ленина и уникальная грамота Президиума Верховного Совета.

3 слайд

Медаль «Золотая Звезда» представляет собой пятиконечную звезду с гладкими двугранными лучами на лицевой стороне. Длина луча — 15 мм. Обратная сторона медали имеет гладкую поверхность и ограничена по контуру выступающим тонким ободком.

На оборотной стороне в центре медали расположена надпись выпуклыми буквами: «Герой России». Размер букв 4×2 мм. В верхнем луче — номер медали, высотой в 1 мм. Медаль при помощи ушка и кольца соединяется с металлической позолоченной колодочкой, представляющей собой пятиугольную пластинку высотой 15 мм и шириной 19,5 мм, с рамками в верхней и нижней частях.

Вдоль основания колодочки идут прорезы, внутренняя её часть обтянута муаровой трехцветной лентой в соответствии с расцветкой Государственного флага Российской Федерации. Колодочка имеет на оборотной стороне нарезной штифт с гайкой для прикрепления медали к одежде. Медаль золотая, весом 21,5 грамма.

Медаль учреждена 1 августа 1939 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «О дополнительных знаках отличия для Героев Советского Союза» для граждан, удостоенных высшей степени отличия — звания «Герой Советского Союза». Первоначально в соответствии с Указом медаль также называлась «Герой Советского Союза» с надписью на лицевой стороне «Герой СС», однако согласно Указу Президиума ВС СССР от 16 октября 1939 года внесено изменение в статьи 2-4 Указа от 1 августа; отныне она стала именоваться как *медаль «Золотая Звезда»*.

4 слайд

4 ноября 1939 года произошло вручение медали за № 1 Герою Советского Союза лётчику А. В. Ляпидевскому, удостоенному высокого звания ещё в 1934 году.

5 слайд

Шести жителям Каменска-Уральского за боевые подвиги присвоено звание Героя Советского Союза.

В Каменске-Уральском именем Героя Советского Союза **Ильи Абрамова** названа улица, установлен памятник, а также имя героя носит школа в его родной деревне Каменка. Илья Васильевич родился 26 июля 1922 года в семье крестьянина. Ефрейтор Абрамов особо отличился при освобождении города Киева. 5 ноября 1943 года наступающие подразделения натолкнулись на густые минные поля, поставленные фашистами. Абрамов в составе группы минёров проделал два очень длинных прохода в минном поле, по которым стрелковые и танковые подразделения преодолели первую полосу инженерных укреплений противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года ефрейтору Абрамову Илье Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». День Победы Илья Абрамов встретил в поверженном Берлине, где еще целый год участвовал в разминировании зданий и различных объектов города. 19 августа 1946 года он трагически погиб при разминировании одного из подземных берлинских коллекторов.

6 слайд

Кунавин Григорий Павлович родился 24 января 1903 году в селе Байны Богдановического района. Перед войной работал заведующим магазином на станции Синарской (г. Каменск). Добровольцем ушел на фронт в сентябре

1941 года. Служил в 1021-м стрелковом полку, 307 стрелковой дивизии, 50-й армии в звании ефрейтор. Погиб 26 июля 1944 года при освобождении польской деревни Герасимовичи, когда рывком бросился на пулемет противника. Рота поднялась в атаку и освободила деревню. Звание Герой Советского Союза присвоено посмертно.

В 1973 году каменский поэт В. Фомин написал стихотворение, посвященное подвигу Г.П. Кунавина.

В шестую атаку рота идет
Последняя рвется граната
Но снова из дзота строчит пулемет
И близится подвиг солдата
Комроты встает: «Гвардейцы, за мной»
Гвардейская сила страшна.
И бросился к дзоту в последний свой бой
Уралец, парторг, старшина.
Где Каменск-Уральский новый растет,
На месте бывших окраин,
Как символ геройства и славы встает
Бессмертный уралец Кунавин.
Сегодня тут будут в почетном строю
Войны ветеран, пионер.
За жизнь, что отдал ты в последнем бою
Звезды Золотой кавалер.
Помнит тебя и польский собрат,
Памятник славы открыв.
Бесстрашный земляк наш, уральский солдат.
Ничто не забыто, и ты не забыт!

7 слайд

Кадочников Иван Петрович родился 19 июля 1911 года в д. Ведерники Пермской губернии. В Каменск приехал в 1937 году и работал на предприятии «Электромонтаж». С начала войны окончил инженерно-строительные курсы и служил сапером в составе разведроты отдельного саперного батальона 77-й дивизии 61-й армии. Кадочников был награжден медалью «За оборону Сталинграда», за бои на Курской битве - орденом Красной Звезды. Звание Герой Советского Союза получил за форсирование реки Днепр, Переправа началась в ночь на 26 сентября. Закончилась артподготовка, а затем небо прочертила красная ракета – сигнал к началу. Иван Кадочников бросился к плоту, следом на плот забрались стрелки. Орудья веслами, досками они гребли к противоположному берегу. А враг стрелял по надвигающимся плотам, поднимая на воде фонтаны брызг. Вот и берег. Автоматчики начали на нем закрепляться, а Иван Кадочников отправился обратно. Затем снова под градом пуль повел плот с новой группой солдат. В течение трех суток Кадочников непрерывно, почти без отдыха работал на переправе. За успешное форсирование Днепра Иван Кадочников был удостоен высшей награды Родины – звания Героя Советского Союза. После короткого отдыха новые бои: теперь войска шли на запад, прогоняя врага с родной земли. Медали: «За отвагу», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», орден «Отечественной войны» - таковы награды гвардии младшего лейтенанта Ивана Петровича Кадочникова.

8 слайд

Ячменев Григорий Егорович родился в 1913 году в деревне Мосино (Каменский район). С десяти лет остался без родителей. Работал конюхом и коногоном, затем забойщиком на руднике в Асбесте, плотником в Комсомольске-на-Амуре.

С 1942 года Г.Е. Ячменев участник боев на Воронежском фронте. Был наводчиком миномета 1-го стрелкового батальона 69-й механизированной бригады. 22 сентября 1943 г. под артиллерийским огнем противника Ячменев открыто подволок к переправе свой миномет, быстротой и массированным налетом огня рассеял наступающую пехоту противника. Тем самым прикрыл переправляющуюся пехоту через Днепр. 29 сентября 1943 года миномет Григория Ячменева при отражении контратаки уничтожил до 70 немецких солдат и офицеров, подбил 2 мотоцикла. Г.Е. Ячменев был награжден орденом «Красной Звезды» и удостоен звания Героя Советского Союза.

9 слайд

Чергин Виктор Степанович родился в 26.04.1921 (умер 24.01.1972) году в селе Маминском (Каменский район). Командир роты автоматчиков 69-го гвардейского танкового полка. 24 марта 1944 года первым переправился со своим отделением через реку Днестр, уничтожил расчет минометной батареи противника - 6 пулеметов, повел свое отделение в атаку, закончившуюся паническим бегством противника. Звание Героя Советского Союза получил 26 апреля 1944г.

10 слайд

Мещерягин Михаил Николаевич родился в 1914 году в селе Исток (ныне с. Троицкое Каменского района). На фронте Великой Отечественной войны с февраля 1943 года. 11 октября 1944 года шли жестокие бои за город Карцаг в Венгрии. Михаил Мещерягин сражался до последней минуты своей жизни, умер на лафете своего орудия, не пропустив ни одного немецкого танка.

Учитель. А, кто такие герои? Кого можно назвать героем?

Учитель. Какими качествами должен обладать герой?

11 слайд

Спасибо вам за все мы скажем,

Нашим детям о вас с гордостью расскажем,

Пусть о вас знают, пусть о вас помнят,

Пусть навсегда героев России запомнят.

Песня «» стихи Е. Аграновича, музыка Р. Хозак

Мы будем помнить ваши имена,

И память завещать грядущим поколениям.

Герои не уходят навсегда,

Им не грозит холодное забвенье.

-Что объединяло героев разных времён? (Сильная любовь к Родине).

- Любите свою Родину, гордитесь ей и помните имена и фамилии героев своего Отечества, своей Родины, помните какой ценой завоёвано мирное небо в

нашей стране. Лишь о немногих вы сегодня узнали. Героев очень много. Смотрите фильмы, читайте книги и помните об их подвигах.

Источники:

1. <https://museum-kamensk.ru/>
2. <https://yandex.ru/search/?text=ячменев+григорий+егорович&clid=2270455&banerid=0500000134%3A5de6641841df8d0024fe3e34&win=626&lr=11164>
3. https://ru.wikipedia.org/wiki/Герой_Советского_Союза